

# BANALITA DOBRA. AKTUÁLNOST ODKAZU VÁCLAVA HAVLA A CHARTY 77 A ZHODNOCENÍ STAVU OBČANSKÉ A LIDSKOPRÁVNÍ SITUACE V ČR A V EVROPĚ U PŘÍLEŽITOSTI PRVNÍHO EVROPSKÉHO DNE SPRAVEDLIVÝCH

## Evropský den Spravedlivých

Evropský Parlament ustanovil 6. březen každého roku jako **Evropský den Spravedlivých**. Písemnou deklaraci podanou italskou neziskovou organizací **Gariwo** podpořilo 388 europoslanců, kteří pochopili, jaký význam má v zájmu zachování a setrvání demokracie a jejich principů neustálá vzpomínka na Spravedlivé lidi, tedy na ty, kteří se zasadili často i za cenu svého života o to, aby byla respektována lidská svoboda a důstojnost obětí totalitních režimů, nezávisle na jejich politickém zabarvení.

Na podporu apelu uspořádalo občanské sdružení **Art for Public** ve spolupráci s italskou organizací **Gariwo** dne 8. února 2012 v Obecním domě v Praze konferenci „Dědictví Václava Havla, Charty 77 a Evropský den Spravedlivých“, na kterou letošní akce volně navazuje. Italský novinář a spisovatel Gabriele Nissim na loňské konferenci zcela poprvé představil do té doby utajovaný italský dokument o Václavu Havlovi a o Chartě 77 nazvaný „Mladí antipolitici“, který tajně natočil při návštěvě Prahy v roce 1986.

## 6. 3. 2013: první edice Evropského dne Spravedlivých

Dne 6. 3. 2013 se bude konat hned v několika městech (Milán, Paříž, Varšava, Praha a další) první edice **Evropského dne Spravedlivých**.

V dnešní době, kdy narůstají nebezpečné hrozby vůči demokracii a jejím principům v podobě korupce, demagogie, populismu, extrémního individualismu, polarizace či izolace ve společnosti, růstu xenofobie a nesnášenlivosti vůči menšinám a slabším vrstvám obyvatelstva, považují občanská sdružení **Gariwo** a **Art for Public** za nezbytné využít této celoevropské iniciativy a uspořádat dne 6. 3. 2013 otevřenou konferenci, mezi jejíž cíle patří zejména:

1. **Zhodnotit aktuální stav lidských práv a občanské společnosti** z různých úhlů: filozofického, sociálního, ekonomického a duchovního, politického i s ohledem na nově zvoleného prezidenta České republiky,
2. Připomenout si odkazy a dědictví filozofa **Jana Patočky**, prvního prezidenta svobodného Česka **Václava Havla** a **Charty 77**, zhodnotit jejich aktuálnost a platnost v dnešní situaci, případně navrhnout nová řešení a iniciativy s cílem **podpory a posílení české občanské společnosti**,
3. Přečtení vzkazu pana **prof. Havla**, který se bude účastnit ceremoniálu v Miláně, kde proběhne oficiální prohlášení **Václava Havla** za Spravedlivého a bude vysazena jedna mladá trnka na jeho počest v **Zahradě Spravedlivých** v Miláně, a dále přečtení pražským účastníkům iniciativy vzkaz paní **Dagmar Havlové**,
4. Prezentace 3 osob, které měl Memoriál Yada Vashema prohlásit za Spravedlivé mezi národy. 46 let ležely údaje v zapomenuté bedně na Švédské ambasádě, kde zůstaly po přerušení diplomatických vztahů Izraele s Československem v roce 1967 kvůli šestidenní válce.
5. Promítání tajného italského dokumentu „**Mladí antipolitici**“ (1986) o **Václavu Havlovi** a **Chartě 77** s českými titulky,
6. Zahájení debaty o možném vzniku **Zahrady Spravedlivých v Praze**, kde by každý nově zasazený strom nebo k tomu zasvěcený strom připomínal příběh jednoho Spravedlivého, podobně, jak je tomu na různých místech světa.

*„Degenerace demokracie spočívá hlavně v tom, že jsme ztratili chuť a radost být spolu a otevřeně poslouchat názory druhých. Otázka dobře fungující demokracie nespočívá v tom, zda spolu všichni souhlasíme, ale zda jsme ochotni naslouchat druhým.“*

Gabriele Nissim

ORGANIZÁTOŘI



**Gariwo**  
La foresta dei Giusti



European Day of the Righteous  
Wiedźma Committee

European Day of the Righteous  
6 marzo

ZÁŠTITA  
INSTITUCÍ



INSTITUT

CENTRO CECO  
ČESKÉ CENTRUM



INSTITUT

ZÁŠTITA  
ORGANIZACÍ

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

AMNESTY  
INTERNATIONAL

## O KONFERENCI

### Seznam řečníků:

**Miroslava Němcová**, předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky

**Daniel Kroupa**, signatář Charty 77, filozof, vysokoškolský pedagog

**Tomáš Sedláček**, ekonom ČSOB, pedagog a autor

**Marek Svoboda**, ředitel sekce lidských práv neziskové organizace Člověk v tísni

**Jan Macháček**, signatář Charty 77, ekonomický a politický novinář Respektu, hudebník

## TERMÍN A MÍSTO KONÁNÍ

**6. 3. 2013, 15,30 - 19,30**

Místnost č. 215, Fakulta sociálních věd, Smetanovo nábřeží 6, 110 00 Praha 1

## PROGRAM KONFERENCE

15,30 - 16,00: registrace účastníků

16,00 - 16,15: přečtení dopisu paní Dagmar Havlové a pana prof. Ivana Havla

16,15 - 16,30: promítání tajného dokumentu „Mladí antipolitici“ z roku 1986

16,30 - 16,45: **Miroslava Němcová**

Příspěvek o iniciativě za nominaci sira Nicholase Wintona na Nobelovou cenu míru

16,45 - 17,15: **Daniel Kroupa**

Aktuálnost odkazu a dědictví Václava Havla, Charty 77 a Jana Patočky

17,15 - 17,45: **Tomáš Sedláček**

Jaké je místo v současné globální ekonomii pro spravedlnost? Role hodnot(y) v dnešní ekonomické diskusi.

17,45 - 18,00: přestávka na kávu

18,00 - 18,30: **Marek Svoboda**

Přehled současné situace lidských a občanských práv v ČR a ve světě. Kde číhají největší hrozby a koho by měli dnes Spravedliví lidé chránit?

18,30 - 19,00: **Jan Macháček**

Zhodnocení aktuálního hospodářského a politického stavu ČR a Evropy a jejich bezprostředních a důležitých výzev z novinářského a mediálního hlediska

19,00 - 19,30: Prostor pro otevřenou debatu

Počet míst je v sále omezen, doporučujeme předem se zaregistrovat na níže uvedené kontakty:

### Kontakt:

Andreas Pieralli

+420 721 259 961

andreas.pieralli@gmail.com

ORGANIZÁTOŘI



**Gariwo**  
La foresta dei Giusti



European Day of the Righteous  
6 marzo

ZÁŠTĚTA  
INSTITUCÍ



ZÁŠTĚTA  
ORGANIZACÍ



SPONZOŘI



MEDIÁLNÍ  
PARTNERI



## PROFILY ŘEČNÍKŮ

### Miroslava Němcová

---



Miroslava Němcová je česká politička, současná předsedkyně Poslanecké sněmovny Parlamentu České republiky a od roku 1998 nepřetržitě poslankyně za ODS. Počínaje rokem 2002 zastávala funkci místopředsedkyně Poslanecké sněmovny a místopředsedkyně ODS. V letech 2010-2012 zastávala post 1. místopředsedkyně ODS v týmu Petra Nečase. V roce 2012 byla zvolena na post předsedkyně PS Parlamentu ČR. Prošla také několika veřejnými funkcemi, například v Komisi pro sdělovací prostředky, ve Výboru pro sociální politiku a zdravotnictví či v Rozpočtovém výboru PSP. Politické kariéře předcházely zkušenosti z Českého statistického úřadu, ale také z kulturní oblasti - v porevoluční době si Miroslava Němcová otevřela knihkupectví v rodném Žďáru nad Sázavou.

### Daniel Kroupa

---



Mgr. Daniel Kroupa, Ph.D. je český politik, vysokoškolský pedagog, filozof a signatář Charty 77, spoluzakladatel a předseda někdejší ODA, po sametové revoluci československý poslanec Sněmovny lidu Federálního shromáždění za Občanské fórum, v 90. letech poslanec Poslanecké sněmovny za ODA, které v letech 1998-2001 předsedal, na přelomu století senátor Senátu PČR. Po sametové revoluci přednášel postupně na několika fakultách Univerzity Karlovy v Praze politickou filozofii. Působil také na Západočeské Univerzitě v Plzni a od roku 2008 je vedoucím Katedry politologie a filozofie FF UJEP v Ústí nad Labem.

### Tomáš Sedláček

---



Tomáš Sedláček je hlavní makroekonomický stratég ČSOB, aktivní publicista, vyhledávaný komentátor, člen NERV (vládního ekonomického poradního orgánu). Působil jako ekonomický poradce prezidenta Václava Havla a dalších čelních politiků. V roce 2006 absolvoval stipendijní pobyt na prestižní Yaleově univerzitě v USA a *Yale Economic Review* jej poté zařadil mezi pěti perspektivních mladých světových ekonomů. Přednáší na českých i zahraničních vysokých školách filozofii, ekonomii a dějiny ekonomických teorií. Tomáš Sedláček totiž kombinuje ekonomii s jinými obory - zejména s filozofií. Na jaře 2009 publikoval knihu *Ekonomie dobra a zla: po stopách ekonomického tázání od Gilgameše po finanční krizi*, která se stala mezinárodním bestsellerem, získala řadu ocenění a byla přeložena do 14 jazyků. Kniha se v rámci projektu *Listování* dočkala i scénického zpracování, které bylo mnohokrát reprízováno nejen v ČR, ale i v zahraničí (Velká Británie, Německo, Polsko, Finsko a další).

### Marek Svoboda

---



Marek Svoboda je ředitelem Centra pro demokracii a lidská práva společnosti Člověk v tísni od roku 2009. Centrum se soustředí především na přímou pomoc politicky perzekuovaným osobám v represivních zemích a na podporu občanské společnosti včetně sdílení středoevropských zkušeností s přechodem k demokracii. V současnosti realizuje programy v Barmě, Bělorusku, Egyptě, na Kubě, v Libyi, Podněsteří, Rusku a na Ukrajině s ročním rozpočtem okolo 40 mil. Kč. Vystudoval VŠE v Praze. Před vstupem do neziskového sektoru pracoval jako koordinátor neziskových projektů na velvyslanectví USA a jako acting director Amerického centra.

### Jan Macháček

---



Jan Macháček je novinář a hudebník. Patří k předním českým komentátorům aktuálních otázek domácího a mezinárodního politicko-ekonomického vývoje a dění. Přispívá do Hospodářských novin a týdeníku Respekt a je autorem každodenního komentáře Audit Jana Macháčka na [www.respekt.cz](http://www.respekt.cz). Zabývá se hospodářskou politikou, konkrétně například tématem krize eurozóny nebo evropské integrace. Přednáší žurnalistiku na New York University v Praze. Pravidelně také přednáší na univerzitách v USA - Middlebury College nebo Columbia University, ve Francii - letní škola v Cluny, na konferencích nadace Forum 2000 nebo na Ekonomickém fóru v Krynici. V osmdesátých letech se jako signatář Charty 77 angažoval v československém disentu a jako člen hudební skupiny The Plastic People of the Universe působil na undergroundové hudební scéně. Po roce 1989 se jako spoluzakladatel a redaktor týdeníku Respekt ve svých investigativních reportážích zabýval aspekty

ekonomické transformace, především pak privatizace. Jan Macháček je členem správní rady Transparency International ČR a předsedou správní rady Knihovny Václava Havla. Za svou novinářskou činnost byl v devadesátých letech mnohokrát oceněn a naposledy roku 2009, kdy obdržel prestižní novinářskou cenu Ferdinanda Peroutky.

## Další akce v Evropě (v angličtině)

As leader of the celebrations of the **first EU Day of the Righteous**, Milan with **Gariwo** is the inspirational source for the initiatives to be held all over Europe contemporaneously on **March, 6 2013**.

In **Milan**, Two pianists for Europe's Righteous. Concert of Maestros Gaetano Liguori and Janusz Olejniczak: the masterpieces of the great classical authors, executed by the Polish virtuoso who lent his hands for the movie *The Pianist* by Roman Polanski, alternate to the original pieces by the Italian jazzman and composer. To be followed by the readings by theatre actress and producer Paola Bigatto. In the morning at the **Garden of the Righteous Worldwide** on Monte Stella hill ceremony of planting trees and unveiling memorial stones in honour of Dimitar Peshev, Fridtjof Nansen, Samir Kassir and Vaclav Havel, in the presence of the authorities, teachers, students, the diplomatic representatives of many countries, common citizens, journalists and the relatives of the Righteous.

At the **Brussels Parliament**, Bulgarian Prime Minister **Boyko Borissov**, Israel's President **Shimon Peres** and **Gabriele Nissim** will commemorate the 70th anniversary of the rescue of the Bulgarian Jews.

In **Warsaw**, **Tadeusz Mazowiecki**, prominent figure of Solidarnosc, will announce the establishment of the Honorary Committee for the creation of the Garden of the Righteous in the Polish capital. A whole week-end of celebrations in honour of the Righteous, with concert by Janusz Olejniczak, the very Chopin virtuoso who will play also in Milan.

In **Sarajevo**, **Svetlana Broz**, Chairwoman of the Bosnian branch of Gariwo, is to hold a meeting with thousands university students to celebrate the Righteous of the war in the former Yugoslavia.

In **Saint Petersburg**, Anatolij Razumov, director of the Centre for recovered names, a prestigious entity that documents the victims of communism, will hold a conference about the memory of the Righteous in Russia.

In **Bialystok**, in the new premises of the Podlaska Opera and Philharmonic and of the European Centre for the Arts, inauguration of exhibition *And I keep seeing their faces*, with pictures of the Polish Righteous before the war, curated by **Golda Tencer** of the Shalom Foundation; *Whoever saves a life saves the whole humanity... rescue to the Jewish population during German occupation in the Voivodee of Bialystok (1941-1944)*, in honour of all those who have risked their lives to rescue the Jews; the third exhibition is dedicated to the work of **Jerzy Charyton** – Polish painter and socially engaged person, who during the war was a witness to the Holocaust in the ghetto of Wysokie Litewskie.

Also many Italian towns joined the **6 March** celebrations with their own initiatives. At the Parco delle Groane of **Solaro** theatrical show *Il memorioso*, drawn from books *Il tribunale del bene* and *La bontà insensata* by **Gabriele Nissim**, with texts by **Gabriele Nissim**, **Massimiliano Speziani** and **Paola Bigatto**. Direction by **Paola Bigatto**, with **Massimiliano Speziani**. To be followed by debate with **Franco Perlasca**, son to **Giorgio Perlasca**, and **Manno Istvan**, General Consul of Hungary.

In **Brescia**, the association *Filosofi lungo l'Oglio* chaired by Francesca Nodari, in collaboration with Gariwo, inaugurates the Garden of the Righteous by planting six trees in honour of the witnesses to the memory of Good: **Ety Hillesum**, **Jan Patocka**, **Raphael Lemkin** and the Righteous from Brescia Mons. **Carlo Manziana**, **Angelo** and **Caterina Rizzini** and **Teresio Olivelli**. In **Tolentino** (MC) the Association *Tullio Colsalvatico* is to dedicate the Garden of the City Library to Tullio Colsalvatico, Righteous among the nations since 2009.

Follows speech by professor Sante Maletta, representing Gariwo. In **Padua**, Run for the Righteous: 5 km marathon downtown to the Garden of the Righteous all over the World and back, with an overview by the Scientific Director prof. Giuliano Pisani.

In **Cesena**, Antonio Ferrari in representation of Gariwo participates in a conference about the Righteous. In **Monza**, Liceo Zucchi will hold the conference *The Great Evil, how Armenians remember their Holocaust* with writer and essayist Antonia Arslan, author of *The Lark Farm*.

In the **Formigine Castle** (MO), presentation of the book by Maria Pia Balboni, dedicated to father Benedetto Richeldi, on the rescue of the Jews interned in Finale Emilia. Speeches by Claudio Silingardi, Director of the Historical Institute of Modena, Germana Romani, Association of Local History "Ezechiello Zanni", Father Ivo Silingardi, Founder of the Opera Nazareno from Carpi and Franco Richeldi, Mayor of Formigine.

ORGANIZZATORI



Gariwo  
La foresta dei Giusti



European Day of the Righteous  
Weekwide Committee

European Day of the Righteous  
6 marzo

ZÁŠTITA  
INSTITUCÍ



PARLAMENTO ITALIANO



ZÁŠTITA  
ORGANIZACÍ



SPONZORI



MEDIÁLNÍ  
PARTNERI



## Přehled tisku loňské konference

**Rozhovor Události, komentáře 7.2.2012:** <http://www.ceskatelevize.cz/porady/1096898594-udalosti-komentare/212411000370207/video/>

**Hospodářské noviny** <http://art.ihned.cz/film-a-televize/c1-54648210-tajny-dokument-o-havlovi-vznikl-jen-diky-tomu-ze-komunisti-neznali-videokameru>

<http://art.ihned.cz/film-a-televize/c1-54650730-nezname-zabery-havla-a-disidentu-prinasi-tajne-natoceny-dokument-podivejte-se>

**Týden online** [http://www.tyden.cz/rubriky/kultura/film/je-tu-tajny-dokument-o-havlovi-a-disentu-natoceno-italem\\_224817.html](http://www.tyden.cz/rubriky/kultura/film/je-tu-tajny-dokument-o-havlovi-a-disentu-natoceno-italem_224817.html)

**Literarky:** <http://www.literarky.cz/domov/politika/8090-evropsky-den-spravedlivych>

**Česká televize** <http://www.ceskatelevize.cz/ct24/domaci/163693-italsky-dokumentarista-predstavi-dosud-neznamy-film-o-havlovi/>

**České noviny:** <http://www.ceskenoviny.cz/domov/havel/zpravy/bude-zverejnen-dokument-o-havlovi-a-charte-77-v-cr-dosud-neznamy/751377>

**Eurozprávy:** <http://domaci.eurozpravy.cz/zivot/43335-film-o-vaclavu-havlovi-a-charte-77-unikatni-neznamy-dokument-odvysila-ct/forum/>

**Parlamentní listy:** <http://www.parlamentnilisty.cz/rss/zpravy/Tajne-natoceny-dokument-o-Havlovi-Dnes-bude-predstaven-222314>

**NDT TV:** <http://www.ntdtv.cz/italsky-spisovatel-bojuje-za-evropsky-den-spravedlivych>

[http://english.ntdtv.com/ntdtv\\_en/news\\_europe/2012-02-16/european-day-of-remembrance-for-the-righteous.html#video\\_section](http://english.ntdtv.com/ntdtv_en/news_europe/2012-02-16/european-day-of-remembrance-for-the-righteous.html#video_section)

**[www.artforpublic.com](http://www.artforpublic.com)**

**[www.gariwo.net](http://www.gariwo.net)**

**[www.facebook.com/events/497299373649110](https://www.facebook.com/events/497299373649110)**

ORGANIZÁTOŘI



**Gariwo**  
La foresta dei Giusti



European Day of the Righteous 6 marzo

ZÁŠTĚTA INSTITUCÍ



ZÁŠTĚTA ORGANIZACÍ



SPONZOŘI



MEDIÁLNÍ PARTNERI

